
Diplomová práce Bc. Kláry Herdové 

Jiří Pilát a jeho hudební odkaz v Poříčí nad Sázavou a okolí

posudek oponenta

Diplomantka předkládá práci o významné osobnosti kulturního života regionu Podblanicko. 

Čtivou formou se jí podařilo podat fundované svědectví o životní pouti J. Piláta a jeho celoživotní 

snaze o rozvoj duchovní hudby se zaměřením na znovuobjevování díla J. D. Zelenky. Z práce je 

jednoznačně poznat autorčina osobní angažovanost a sympatizace s hlavním protagonistou a jeho 

působením, zároveň však zůstává profesionálně objektivní ve formulaci pozitiv i negativ Pilátovy 

činnosti. Přínos práce shledávám především ve dvou rovinách:

-  v  centralizaci  informací  o  J.  Pilátovi,  jeho  sbormistrovské  a  umělecko-manažerské  činnosti, 

připomínající  jeho  zápal,  snažení  a  obětavost,  která  se  bude  zdát  mnoha  čtenářům  naprosto 

nepochopitelná. Jen díky takovým silným osobnostem zůstalo po roce 1948 „při životě“ mnoho 

chrámových  sborů  v  Československu.  Nemělo  by  se  na  ně  zapomínat!  Práce  je  pravdivým 

svědectvím o provozování duchovní a liturgické hudby na českém venkově v tomto období.

- v sumarizaci relevantních informací o vzniku a postupném rozšiřování ojedinělého soukromého 

notového  archivu  a  místech  jeho  následné  deponace.  Je  odrazovým  můstkem  pro  zpracování 

profesionálního katalogu (PWV :-)

Oceňuji  vyčerpávající  spektrum  pohledů  na  činnost  a  odkaz  J.  Piláta.  Práce  vyniká 

ušlechtilou stylistikou (jen v kapitolách 2.2.3, 2.2.5 a 2.2.6 působí formulace trochu neobratně a 

pozn.  189  vyzní  v  kontextu  zcela  obráceně,  než  byla  zřejmě  zamýšlena).  Text  je  zatraktivněn 

citacemi z autorčiných rozhovorů s pamětníky - významými osobnostmi společenského života i 

odborníky z hudební sféry. 

Práce  je  přehledně  členěna  do  logických  kapitol,  diplomantka  správně  diferencuje  a 

systematizuje  informace  do  celků.  Autorka  cituje  podle  platných  norem  a  správně  používá 

poznámkový  aparát.  Práce  splňuje  obsahové  i  rozsahové  požadavky,  má  příkladnou  grafickou 

úpravu, je vybavena mnoha zajímavými obrazovými i textovými přílohami, které umožňují čtenáři 

(popř. dalším badatelům) vytvořit si celistvou představu o popisované problematice.

Předkládaná práce je jedna z nejpečlivěji provedených diplomových prací, které jsem kdy 

četl. Dověděl jsem se mnoho nových zajímavých informací. Děkuji a moc gratuluji!

Práci doporučuji k obhajobě.

MgA. Marek Valášek, Ph.D.

V Praze 9. ledna 2015


